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001. Se l'altezza di un melo è sette terzi dell'altezza di un pero e il melo è alto 1,6 m più del pero, qual è la rispettiva altezza dei 
due alberi? 

A) Pero 1,1, melo 2,7. B) Pero 1,2, melo 2,8. C) Pero 1,3, melo 2,9. 
 

002. In questo istante a Panama sono le ore 00:30. A Londra il fuso orario è di 7 ore in avanti rispetto a Panama; a Toronto il 
fuso orario è di 4 ore indietro rispetto a Londra e a Berlino è di 5 ore in avanti rispetto a Toronto. Che ore sono, in questo 
stesso istante, a Berlino? 

A) Le 09:30. B) Le 07:30. C) Le 08:30. 
 

003. Il quintuplo di quale numero, aumentato di 12 è uguale a 147? 
A) 26. B) 27. C) 28. 
 

004. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 124 - 141 - … - 175 - … - 209 - 226. 
A) 159 e 192. B) 158 e 193. C) 158 e 192. 
 

005. Una collezione di francobolli è composta complessivamente da 72 pezzi, 12 per ogni espositore. 6 pezzi di ogni espositore 
sono francobolli "Cigno Capovolto", i restanti sono francobolli "Mercurio Rosso". Quanti "Mercurio Rosso" contiene la 
collezione? 

A) 38. B) 36. C) 37. 
 

006. Usando solo la cifra "4" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti il risultato è minore? 
A) ? = 44/44. 
B) ? = 4/4 + 4/4. 
C) ? = (4 - 4) x 4 + 4. 
 

007. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 174 - 176 - 163 - 182 - 152 - 188 - 141 - 194 - … - …. 
A) 129 e 200. B) 130 e 200. C) 130 e 201. 
 

008. Quali numeri completano la serie? 173 - 184 - 178 - 189 - 183 - 194 - … - … - 193 - 204. 
A) 188 e 199. 
B) 188 e 200. 
C) 189 e 199. 
 

009. Quale simbolo deve essere inserito al posto della Y? 

 
A) <. 
B) =. 
C) >. 
 

010. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 187 - 528 - 484 - 462 - 34. 
A) 528. B) 34. C) 462. 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (011 - 016) 
Un disoccupato decide di iscriversi ad un corso professionale gratuito tra quattro possibili: 1) Sicurezza nelle imprese; 2) Contabile 
aziendale; 3) Centralinista; 4) Informatica. I costi per l'iscrizione ai corsi sono: euro 25, euro 30, euro 32 e euro 35, non 
necessariamente in questo ordine. I livelli dei corsi sono: I, II, III, IV, non necessariamente in questo ordine e, sempre proposte in 
ordine sparso, le durate dei corsi sono di 120 ore, 150 ore, 160 ore e 180 ore.  
È inoltre noto che: il corso di III livello dura 150 ore e costa euro 32; Centralinista dura 180 ore e costa euro 25; Informatica è di II 
livello, non dura 160 ore ed ha un costo superiore a euro 30; Contabile aziendale è di I livello. 
 

011. A quale corso parteciperebbe il disoccupato se decidesse di scegliere quello che, in base alla durata, è secondo in ordine 
decrescente? 

A) Al corso di IV livello. B) Contabile aziendale. C) Sicurezza nelle imprese. 
 

012. Quale corso dura 120 ore? 
A) Sicurezza nelle imprese. B) Centralinista. C) Informatica. 
 

013. Quale è il corso di III livello? 
A) Contabile aziendale. B) Informatica. C) Sicurezza nelle imprese. 
 

014. Il corso che ha durata maggiore è: 
A) Sicurezza nelle imprese. B) Quello di IV livello. C) Contabile aziendale. 
 

015. Sulla base delle informazioni fornite, indicare l'affermazione corretta. 
A) Il corso di I livello ha come costo di iscrizione euro 25. 
B) Il corso di II livello ha come costo di iscrizione euro 35. 
C) Il corso di III livello ha come costo di iscrizione euro 30. 
 

016. Quale corso è di IV livello? 
A) Centralinista. B) Sicurezza nelle imprese. C) Quello che dura 120 ore. 
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017. Individuare la figura che completa logicamente la griglia. 

 
A) Figura C. B) Figura B. C) Figura A. 
 

018. Individuato il legame che mette A in relazione a B, trovare C. A (Perugia) : B (Rocca Paolina) = C (..?..) : D (Castello del 
Valentino). 

A) Gubbio. B) Torino. C) Matera. 
 

019. Se X si trova tra A e B; A si trova tra Y e X; B si trova tra X e K; Y si trova tra C e A; K si trova tra B e D è sicuramente 
vero che: 

A) Y è più vicino a K che a B. 
B) Non è possibile stabilire se C sia più vicino a Y che a B. 
C) D è più vicino a B che a X. 
 

020. Quali sono rispettivamente il primo e il quinto elemento nella serie? 

 
A) Elementi B - C. B) Elementi A - D. C) Elementi E - D. 
 

021. Completare la seguente proporzione logica: “ciano” sta a “blu” come “malva” sta a “?”. 
A) ? = viola. B) ? = marrone. C) ? = rosso. 
 

022. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione. "valore" sta a "colore” come "cenare" sta a ..?.. 
A) Lunare. 
B) Canoro. 
C) Comare. 
 

023. In vista di un grande concerto di beneficenza, sei “big” della musica italiana si ritrovano a discutere seduti ad un tavolo di 
forma rettangolare. Fedez, Achille Lauro, Renga, Lorenzo Fragola, Mengoni e J-Ax si sono seduti come segue: Fedez è 
seduto a capotavola, vicino a Renga e a Lorenzo Fragola; Renga non è seduto vicino a J-Ax e J-Ax non è seduto a 
capotavola. Che cosa possiamo dedurre? 

A) Achille Lauro potrebbe essere seduto a capotavola. 
B) Mengoni è per certo seduto accanto a Renga. 
C) Sicuramente Mengoni non è seduto a capotavola. 
 

024. Quale gruppo di termini ha analogia con il seguente gruppo? Riva – covo – meritato - solare. 
A) Lima – milza – felice - senile. 
B) Rovi – cave – ventilato – cavaliere.  
C) Molo – pero – levigata - molari. 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (025 - 029) 
Nel terzo trimestre 2018 si stima una crescita congiunturale delle esportazioni diffusa a livello territoriale ma con intensità diverse tra 
le ripartizioni: +4,3% per il Sud e Isole, +2,9% per il Nord-ovest, +0,7% per il Centro e +0,2% per il Nord-est. Nel periodo gennaio-
settembre 2018 la crescita tendenziale dell'export si conferma molto sostenuta per le Isole e rilevante per il Nord-est, il Sud e il Nord-
ovest, mentre il Centro risulta in leggera flessione. Nello stesso periodo, tra le regioni più dinamiche all'export su base annua, si 
segnalano Molise, Calabria, Basilicata e Valle d'Aosta che tuttavia presentano una forte polarizzazione settoriale e hanno un contenuto 
impatto sulla crescita dell'export nazionale. Sicilia, Friuli Venezia-Giulia, Emilia-Romagna e Lombardia contribuiscono per quasi 3 
punti percentuali alla crescita complessiva. Le vendite di metalli di base e prodotti in metallo, esclusi macchine e impianti, e di mezzi di 
trasporto, autoveicoli esclusi, dalla Lombardia, di prodotti petroliferi raffinati dalla Sicilia e di macchinari e apparecchi n.c.a. 
dall'Emilia-Romagna contribuiscono alla crescita tendenziale dell'export nazionale nei primi nove mesi del 2018 per quasi un punto 
percentuale 
 

025. Il contributo della Lombardia alla crescita tendenziale dell'export nazionale nei primi nove mesi del 2018 riguarda: 
A) Le vendite di metalli di base e prodotti in metallo, inclusi macchine e impianti, e di mezzi di trasporto, autoveicoli esclusi. 
B) Le vendite di metalli di base e prodotti in metallo, esclusi macchine e impianti, e di mezzi di trasporto, autoveicoli esclusi. 
C) Le vendite di metalli di base e prodotti in metallo, esclusi macchine e impianti, e di mezzi di trasporto, autoveicoli inclusi. 
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026. Nel terzo trimestre 2018 si stima una crescita congiunturale delle esportazioni diffusa a livello territoriale ma con intensità 
diverse tra le ripartizioni. Per quale ripartizione viene stimata l'intensità maggiore? 

A) Per il Sud e Isole, +4,3%. 
B) Per il Sud e Isole, +2,9%. 
C) Per il Nord-ovest, +4,3%. 
 

027. Contribuiscono alla crescita tendenziale dell'export nazionale nei primi nove mesi del 2018 per quasi un punto percentuale, 
tra l'altro, le vendite di prodotti petroliferi raffinati: 

A) Dalla Sicilia e dall'Emilia-Romagna. 
B) Dalla Sicilia e di macchinari e apparecchi n.c.a. dall'Emilia-Romagna. 
C) Dall'Emilia-Romagna. 
 

028. Nel periodo gennaio-settembre 2018, l'Emilia-Romagna rientra tra le regioni: 
A) Che contribuiscono per quasi 3 punti percentuali alla crescita complessiva dell'export nazionale. 
B) Che hanno un contenuto impatto sulla crescita dell'export nazionale. 
C) Più dinamiche all'export su base annua che tuttavia presentano una forte polarizzazione settoriale. 
 

029. Relativamente al periodo gennaio-settembre 2018, viene definita "rilevante" la crescita tendenziale dell'export per: 
A) Le Isole, il Sud e il Nord-est. B) Il Nord-est, il Sud e il Nord-ovest. C) Il Nord-ovest, il Sud e le Isole. 
 

030. Chi è entrato almeno una volta nella stanza rotonda, dopo non può più entrare nella stanza quadrata. Solo chi è già entrato 
nella stanza rettangolare può entrare nella stanza quadrata. Chi è entrato almeno una volta nella stanza quadrata, dopo 
non può più entrare nella stanza a forma di rombo. Se sono entrato nella stanza a forma di rombo... 

A) Sicuramente sono entrato prima nella stanza rettangolare. 
B) Sicuramente non sono entrato prima nella stanza rotonda. 
C) Potrei essere entrato prima nella stanza rotonda. 
 

031. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione. 
A) Tutti i bambini sono sinceri. Guia è sincera quindi è una bambina. 
B) Tutti gli americani amano gli hamburger. Desirè è americana quindi ama gli hamburger. 
C) Tutti i maglioni di lana sono caldi. Il maglione di Alberto è di lana quindi è caldo. 
 

032. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO? 
A) Cortesemente/Falsare/Contento/Nettare. 
B) Unico/Utilizzare/Giocondità/Eroicamente. 
C) Alibi/Familiarizzare/Casto/Sozzamente. 
 

033. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? M_L_. 
A) U – O. B) O – E. C) I – U. 
 

034. Quale termine è il più adatto per indicare «grande abbondanza»? 
A) Dovizia. B) Deliquio. C) Inopia. 
 

035. Cosa significa negare la frase "tutte le donne toscane sono puntuali”? 
A) Nessuna donna toscana è ritardataria. 
B) Esiste almeno una donna toscana ritardataria. 
C) Devono esistere almeno due donne toscane ritardatarie. 
 

036. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "trascendente" senza modificare il significato della frase ove essa è 
inserita? 

A) Assiso. B) Sovrumano. C) Immanente. 
 

037. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 
A) America, dollaro. B) Africa, continenti. C) Africa, America. 
 

038. Data la parola "articolo", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 
A) Principiante. B) Legge. C) Apertura. 
 

039. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 
A) Sassofono. B) Clarinetto. C) Arpa. 
 

040. Qual è il totale di "stelle" presenti nelle due tabelle? Quante volte il "sole" è contenuto rispettivamente nella prima e nella 
seconda tabella? 

 
A) 13. Nella tabella 1 il "sole" è contenuto 4 volte, nella tabella 2 il "sole" è contenuto 10 volte. 
B) 14. Nella tabella 1 il "sole" è contenuto 3 volte, nella tabella 2 il "sole" è contenuto 9 volte. 
C) 14. Nella tabella 1 il "sole" è contenuto 4 volte, nella tabella 2 il "sole" è contenuto 10 volte. 
 

041. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base: 25071955230119651210. 
A) 01216591103255910752. B) 01215961103259517052. C) 01215691103255917052. 
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042. Quale, tra le seguenti, presenta il minor numero di errori rispetto alla base? ARHT PFTL OSG GPZ XTL. 
A) AHRT GPP XXL PFTL OSG. 
B) LTX GPZ PFTL ARHT OSG. 
C) PPZ TLX PFTL AHRT OSG. 
 

043. In quale dei seguenti gruppi la lettera N non precede immediatamente la M e la lettera C non segue immediatamente la V? 
A) CMNCMNVMNCMVVMNVNVMV. 
B) MNCMNCVMNVNMVMVCMVNV. 
C) MVCMNCNMVMNCMVVMNVNV. 
 

044. Se la sequenza è "maiuscolo-maiuscolo-minuscolo-minuscolo", quale stringa è scritta in modo corretto? 
A) "SSrdGDrdURnvTApbBDzmBUtr". 
B) "GFqgAAghFTgFsSdfALbrAPdp". 
C) "SPpoFPpfCNbsFPpfAOomsLur". 
 

045. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, è presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "011947"? 
A) 1548962548212622601191470. 
B) 2647741947260011947260119. 
C) 2601947026012194726102194. 
 

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (046 - 047) 

 
 

046. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato? 
A) La figura B. B) La figura C. C) La figura A. 
 

047. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato? 
A) La figura A. B) La figura C. C) La figura B. 
 

048. Quale delle figure proposte completa la serie? 

 
A) La figura 3. B) La figura 1. C) La figura 2. 
 

049. In quale dei seguenti quadrati è proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato? 

 
A) Nel quadrato C. B) Nel quadrato B. C) Nel quadrato A. 
 

050. Quale delle figure proposte completa la serie ? 

 
A) La figura 3. B) La figura 2. C) La figura 1. 
 


